

# 力破“入园难入园贵”

## 省人大常委会会议专题听取我省学前教育条例实施情况报告

本报记者 许梅

民办初中摇号、热门公办小学爆表,就在不久前,杭州又传出了幼儿园以后也要摇号的消息。尽管对幼儿园摇号后来相关部门澄清说并没有形成相关政策,但“入园难”还是不少家长的心病。好消息来了,记者从7月31日举行的省十三届人大常委会第十三次会议上了解到,“入园难”以后有望变得“并不难”。

### 去年128亿财政经费投入学前教育

根据贯彻执行《浙江省学前教育条例》的情况报告,至2018年底,我省共有在园幼儿190万人,学前三年入园率97.8%。共有幼儿园9129所,其中普惠性幼儿园8046所,覆盖率88.8%;等级幼儿园8580所,覆盖率93.4%。共有幼儿园专任教师135万人,持有教师资格证13.2万人,持证率97.8%。我省“广覆盖、保基本、有质量”的学前教育公共服务体系已初步形成。

“入园贵”很大程度上和学前教育经费的捉襟见肘有关。在省级层面的指导、督促下,截至今年4月底,全省所有县(市、区)均已制定生均公用经费标准,另有59个县(市、区)已制定生均经费标准和公办幼儿园生均财政拨款标

准。2018年全省学前教育投入达到262.65亿元,比上年增长18.55%,其中财政性经费达128.11亿元。

### “城镇挤”“乡村弱”问题突出

报告提出,目前的学前教育仍是教育体系中的一块短板。一方面,普惠性幼儿园不够“普惠”,我省普惠性幼儿园比例很高,但以普惠性民办园为主,公办园占比并不高。另一方面,城乡资源分布不均衡,“城镇挤”“乡村弱”,城镇地区优质学前教育资源竞争激烈,特别是公办幼儿园,由于数量少、质量高、收费低,往往一位难求。一些地方不得不采取“条件+摇号”的方式,或超班级、超班额扩大招生,影响了学前教育的质量。

此前,省人大常委会在开展执法检查中,也针对群众反映的“入园难”“入园贵”等问题开展了摸底情况调查,在杭州、温州、嘉兴等6个设区市及执法检查的14个县还开展了问卷调查。当被问及所在地区学前教育存在的主要问题,300多份问卷中,公办幼儿园数量不足、入园难以及城乡学前教育发展不均衡、幼儿园教师队伍不稳定占了前三位。对应该采取何种措施解决问题的调查显示,加大政府财政投入、扩大学前教育资源和加强幼儿园师资队伍建设、发

展普惠性幼儿园的呼声强烈。

### “一揽子”政策解决入园难入园贵

幼儿的入园难、入园贵,不该成为困扰社会的难题。根据相关部署,在城镇,我省要修改完善住宅小区配套幼儿园建设管理办法,建立配套幼儿园建设长效机制。在农村,要加快推进幼儿园“补短提升”工程,力争每年改造1000所左右的农村薄弱幼儿园,用4—5年的时间实现农村学前教育达到城区平均水平。

经费投入上,我省将抓紧制定全省幼儿园生均经费最低标准、公办园生均财政拨款最低标准,研究出台学前教育成本分担机制的指导性意见,指导县(市、区)建立合理的成本分担机制。对普惠性民办幼儿园,加大扶持力度,制定实施财政经费补助标准,鼓励更多社会力量举办普惠性幼儿园或捐助学前教育事业。

幼儿园老师流动性太大,也是家长们反映突出的问题。在师资队伍建设的上,我省提出要依法保障非在编教师的工资待遇,鼓励各地继续探索编制管理创新,及时补充公办园教职工,严禁有编不补,同时扩大幼儿教育等相关专业人才培养规模,严把幼儿园教师入口关,力争到2020年持证率达到100%。



### “今天我是小交警”

昨日上午,天台县交警大队城东中队民警带领一队小学生走上大街,开展“体验交警路面执勤执法”活动。活动中,孩子们不仅过足了“交警瘾”,更感受到了安全出行的重要意义。随行家长也纷纷表示会和孩子一起争做文明交通参与者。

通讯员 许尚高 徐评平 摄

### 也没碰上啥案子

## 房车企业为啥给警方写感谢信?

本报记者 陈佳妮 通讯员 徐飞燕

本报讯 “现在过来打临时牌照,几个小时就可以搞定,今天来了明天就能回广州。”日前,在桐乡市一家房车、新能源车生产及销售企业的临牌登记室里,来自广州的经销商李钢笑得灿烂,“房车上牌方便多了!”

实际上,关于房车上临牌的问题,困扰这个企业已经有段时间了。好在前段时间,嘉兴警方的“三服务”进到了这家企业,终于啃下了这块“硬骨头”。对于公安机关“事不过夜、案不积卷,马上就办,办就办好”的雷厉作风,这家企业不仅由衷点赞,还特地写了一封感谢信。

房车行业在我国还是一个新兴产业,消费市场相对小众,企业的销售模式也以展会、经销商网络和直销为主。其中,展会销售是企业打响品牌知名度、完成销售的最主要方式。据这家房

车企业相关负责人介绍,房车展会位于全国各地,参展房车必须打印全国临牌才能合法上路,“以前,每辆房车每次仅能办理有效期为7天的全国临牌,一旦参加展销的房车没有现场销售出去,返厂再次销售就需要再次办理全国临牌用于客户提车”。

企业有难题,政府帮上门。今年3月22日,嘉兴市公安局、桐乡市公安局相关领导来到这家企业开展“三服务”活动,了解到这个“老大难”问题后,市、县两级公安部门多次前往企业开展实地考察,积极协调,最后在公安部门许可范围内,增加了这家企业参展房车申领全国临牌的次数,临牌有效期也延长至30天。

企业里设置了临牌登记室,自6月中旬启动以来,已办理了11张全国临牌。这给企业的生产经营销售带来了极大便利。“过去提车办临牌登记手续是个麻烦事儿,来回得跑好几趟,甚至



得在这里住几天。”李钢说,如今办临牌直接能在企业里操作,方便又快捷。按照企业目前的销售情况,预计到今年年底,临牌办理量将在300张左右。

“‘三服务’活动持续升温,让我们和基层的距离更近了,心也贴得更紧了,‘三服务’是奔着发现问题、解决问题而去,问题有着落,服务才是实打实,才能让企业、群众在被服务中感受到实实在在的获得感。”事后,桐乡市公安局政委鲁晓峰在自己的勤政周记中如此写道。

## 讲好中国故事 展示文化魅力

张漫子 张喆喆

近来,首部中国IMAX动画电影《哪吒之魔童降世》上映第五天就突破国产动画电影内地票房纪录。不久前在北京故宫举办的“良渚与古代中国——玉器显示的五千年文明展”,也因该项目申遗成功引发广泛社会关注。

在中国神话故事和古代遗址发现基础上打造的这些文化精品,由于它们在考古及文化创意方面的新发现、新创造和新包装等,而成为令人瞩目的热点文化现象。

作为神话故事和传统动画电影中有知名度的角色,哪吒向来以少年英雄的形象示人,而新版“魔童哪吒”一反常态,长着鲨鱼齿、神情叛逆,有些玩世不恭,这缘于他本该成为“灵珠英雄”的命运被改变,不凑巧投生为“混世魔王”,但他不认此命,喊出“我命由我不由天”,勇敢地进行抗争;加上特效密集的对打场景,30秒一镜到底的镜头运用,以及如梦如幻的山河社稷图、太乙真人的神奇毛笔等中国传统文化元素的融入,为讲好中国故事增添了色彩。

良渚古城遗址不久前被联合国教科文组织正式列入世界遗产名录。取得这一成果,首先得益于一系列重大考古发现,从玉器、大墓、祭坛,到城市、宫殿、水利工程;其次是有关部门和单位对这一遗址进行有效保护,建立了古城遗址公园和相关博物院;之后是将其成功申报世界文化遗产。

如今,人们不仅可实地参观位于杭州郊外的这一古城遗址,而且可以通过图片展览和一系列动漫作品,了解见证中华五千多年文明的良渚文化;另外,还可以通过“魔童哪吒”这样的动漫形象,看到中国传统文化的巨大张力和创新空间。

灿烂瑰丽的中华文化宝库,为后人提供了源源不断的文化创意源泉。从《哪吒之魔童降世》的热映到良渚古城遗址的备受关注,表明对具有中华文化基因的题材进行挖掘和创新,可以在做大文创产业的同时,更好地讲述中国故事,展示中国文化的魅力。

## 1公斤塑料瓶 兑换1公斤“能量” 手机预约后 就有人上门来换

本报记者 潘旭萍 通讯员 李军强

本报讯 7月31日,记者从台州市综合行政执法局听到一个好消息:该局生活垃圾分类办已与支付宝签约“垃圾分类智慧预约回收平台”,日后,市民们只要点一点手机,就有人上门来收走可回收物,还能换钱换物。据悉,台州是省内首个与支付宝签约“垃圾分类智慧预约回收平台”的城市。

具体怎么操作?打开支付宝,进入“城市服务”中的“垃圾分类回收—台州市”后,选好上门地址、上门时间,就能坐等社区回收员上门。等回收员称重、计算价格后,款项会自动转进居民设置的提现账号。这个平台还将同时打通蚂蚁森林、公益积分激励等项目,尤其是针对低价值的可回收物,可按重量兑换“能量”,如1公斤塑料瓶可兑换1公斤“能量”等,也可在“环保商城”中兑换实物或优惠券。

“平台落地台州后,我们会依托台州市内各家物业公司,整合资源,由物业保洁人员参与前段回收、第三方企业安排车辆负责收运可回收物品至再生资源分拣总仓,实现回收过程全闭环和全流程追溯。”阿里巴巴集团相关负责人介绍。

记者了解到,这个项目会在台州椒江、开发区的13个小区试点,然后慢慢扩展到全市100个小区,垃圾中转站将根据业务发展及时建设;到2020年底,将实现台州全市住宅小区全覆盖。